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QUESTIONARIO 

 

Quesito 2 

 

 
 
Considero la sezione dei solidi con un piano passante per il centro della semisfera di raggio 𝑟 e 
perpendicolare alla base della semisfera e del cilindro:  

 
Il problema chiede di verificare che la torta cilindrica di volume massimo collocata sotto la cupola di 
forma semisferica ha volume minore dei 3/5 della semisfera. 
Indico con 𝑥 l’altezza del cilindro (𝐷𝐸 = 𝑥) con le limitazioni 0 < 𝑥 < 𝑟 (i casi limite restituirebbero 
una torta di volume nullo…). 
Il raggio di base del cilindro è 𝑂𝐸 = √𝑟2 − 𝑥2. 
Volume della torta: 𝑦 = 𝜋𝑥(𝑟2 − 𝑥2) con 0 < 𝑥 < 𝑟. 

𝑦′ = 𝜋(𝑟2 − 3𝑥2) 

𝑦′ > 0 per 0 < 𝑥 < 𝑟
√3

3
 (funzione del volume crescente), 𝑦′ < 0 per 𝑟 √3

3
< 𝑥 < 𝑟 (funzione del 

volume decrescente). 

Dunque il volume del cilindro è massimo per 𝑥 = 𝑟
√3

3
, tale volume massimo è 𝑉 =

2

9
√3𝜋𝑟3. 

Tale valore risulta minore dei 3/5 della semisfera, infatti: 
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